國立台東高中100學年下學期第一次期中考高三體育班生物試卷  

單選題：每題2分
 1.關於含羞草對外界刺激的反應，下列何者正確？　(A)只有觸發運動的表現而無向性表現　(B)在葉柄基部下方的特殊組織，其膨壓小時葉柄會下垂　(C)當光線減弱時，表現的睡眠運動是因感光色素減少之故　(D)其觸發運動的表現和瓜藤類的向觸性原理相似。
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 2.下列何者生長素的分布才會引起植物的向光性？C
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 3.如右上圖所示，關於此一植物光周期影響開花的實驗敘述，何者正確？　(A)光照期對植物開花與否影響較大　(B)黑暗期對植物開花與否影響較大　(C)光周期與光敏素合成量有關　(D)若受到的日照長度比臨界日長要短，則植物不會開花。
 4.腦部對聲音的刺激會產生聽覺，對化學物質刺激會產生嗅覺，主要的原因為何？　(A)聲音和化學物質引起的神經衝動不同　(B)神經衝動皆相同，但送達腦部的部位不同　(C)聽覺和嗅覺神經的內含物不同　(D)耳和鼻的構造不同。

 5.人體眼睛的角膜是屬於哪一部分？　(A)鞏膜　(B)脈絡膜　(C)視網膜　(D)晶體。

 6.關於瞳孔的反射實驗，下列何者正確？　(A)瞳孔反射的中樞在延腦　(B)受試者左眼照光，右眼不照光，則左眼縮小，右眼放大　(C)意志力可影響瞳孔的大小　(D)兩眼中若有一眼照光，則兩眼瞳孔均縮小，是因為控制兩眼瞳孔大小的中樞只有一個。

 7.關於眼睛中的晶體，下列敘述何者錯誤？　(A)形似雙凸透鏡　(B)功能如照相機的透鏡，可將光線聚焦　(C)視近物時，因懸韌帶對晶體的拉力減少，故晶體凸出呈橢圓形　(D)視遠物時，睫狀肌收縮、晶體周圍的懸韌帶舒張。

 8.人眼中何種視細胞較多？此種視細胞的功能為何？　(A)桿狀細胞，辨識物體形狀　(B)錐狀細胞，辨識物體形狀　(C)桿狀細胞，辨識色彩　(D)錐狀細胞，辨識色彩。

 9.下列有關人體感覺器官的病變，何者正確？　(A)青光眼－晶體混濁　(B)飛蚊症－眼壓過高　(C)夜盲症－桿狀細胞異常　(D)白內障－細小結晶物質漂浮在玻璃狀液中。

10.有關人體感覺與感覺受器的組合，何者正確？　(A)聽覺—前庭　(B)動態平衡—壺腹和半規管　(C)靜態平衡—耳咽管與卵圓窗　(D)控制中耳內外壓力—柯氏器。

11.許多感冒常伴隨著中耳炎的產生，這是因為病原體從何處進入中耳？　(A)聽神經　(B)耳咽管　(C)聽管　(D)半規管。

12.人體耳部在聽覺或平衡覺感受，都有一專門負責產生神經衝動的構造，此構造為下列何者？　(A)頂蓋　(B)耳石　(C)毛細胞　(D)淋巴細胞。

13.人體耳朵內的耳石構造，位於哪一部位？　(A)壺腹　(B)半規管　(C)耳蝸　(D)前庭。

14.小華因為山路崎嶇不平且曲曲折折而暈車，這與下列何者有關？　(A)三半規管　(B)卵圓窗　(C)耳蝸　(D)位覺斑。

15.冷、熱食的滋味不同，主要原因乃是味覺需何種感覺的協助？　(A)溫覺　(B)痛覺　(C)觸覺　(D)嗅覺。

16.下列有關人類味覺與嗅覺器官的敘述，何者正確？　(A)味蕾細胞由味細胞和支持細胞組成，味細胞對化學分子沒有專一性　(B)化學分子要能先溶於水，才能刺激味細胞和嗅細胞　(C)舌頭上沒有辣覺受器，而舌前端對甜和鹹敏感，但食物的溫度與食慾的刺激無關　(D)「久而不聞其臭」是因為嗅細胞疲勞，而嗅覺刺激要傳入大腦前，也要由視丘的神經細胞轉接神經衝動。

17.人對冷覺還是熱覺較敏感？　(A)熱覺，因為熱代表危險，身體有危機感　(B)熱覺，因為熱覺受器較多　(C)冷覺，因為冷覺受器比熱覺受器敏感　(D)冷覺，因為冷覺受器比熱覺受器多。

18.皮膚長時間處於何種溫度下會有疼痛感覺？　(A)8℃　(B)18℃　(C)25℃　(D)40℃。

19.下列有關人體皮膚感覺的敘述，何者正確？　(A)皮膚感覺的受器均勻分布於身體各部位皮膚　(B)真皮中的溫覺受器多於冷覺受器　(C)皮膚的受器可直接感受物體溫度的高低　(D)痛覺受器較不敏感且不易產生適應。

20.肌梭為何種構造？　(A)聽覺受器　(B)視覺受器　(C)肌腱　(D)本體感覺受器。

21.下列關於細菌的敘述，何者正確？　(A)細菌進入人體的途徑具有專一性　(B)致病細菌皆含有莢膜，可免受宿主白血球破壞　(C)肉毒桿菌產生的內毒素係在細菌死亡後才釋放　(D)大腸桿菌不會引起消化道的疾病。

22.病毒如何使宿主罹病？　(A)產生毒素，使宿主細胞死亡　(B)在宿主細胞中繁殖，使宿主細胞死亡　(C)產生抗體，使宿主細胞死亡　(D)產生腫瘤，使宿主細胞死亡。

23.下列何者是有關初級淋巴器官的正確敘述？　(A)是白血球生長和發育的場所　(B)是淋巴球活化的場所　(C)是淋巴球參與反應的場所　(D)人體中的淋巴結屬之。

24.關於自然殺手細胞的敘述，下列何者錯誤？　(A)是一種淋巴球　(B)可釋出穿孔素及酵素使目標細胞穿孔而裂解　(C)屬專一性免疫的細胞　(D)主要用於對抗腫瘤細胞，及受病毒感染的細胞。

[image: image2.wmf]25.在抗原抗體反應的實驗中，林生的結果如右圖所示，則請判斷林生的血型為何？  (A) A型　(B) B型　(C) O型　(D) AB型。
26.免疫血清內，主要含有下列哪一種物質？　(A)類毒素　(B)死菌疫苗　(C)活菌疫苗　(D)免疫球蛋白。

27.人體利用免疫系統的特性來製作疫苗，請問最主要的原理是人體內存在哪種細胞？　(A)漿細胞　(B)記憶細胞　(C)殺手細胞　(D)輔助性T淋巴球。

28.免疫細胞辨識「自我」與「非我」的主要依據，是細胞膜上的一種類醣蛋白，此構造的正確名稱為何？　(A)干擾素　(B)抗原—抗體複合物　(C)主要組織相容性複合體（MHC）　(D)細胞激素。

29.抗體的溶菌反應是藉何種物質的協助使細胞表面穿孔？　(A)穿孔素　(B)干擾素　(C)溶菌酶　(D)補體。

30.下列哪項敘述，符合B細胞和T細胞的功用是相輔相成的？　(A)T細胞將受感染的細胞崩解，再由B細胞產生的抗體，將崩解釋出的病原體清除　(B)胞殺性T細胞分泌細胞激素，促B細胞變成漿細胞　(C)B細胞分泌的抗體交給T細胞，抗體在T細胞膜上形成特定的受體以對抗病原體　(D)B細胞數目的增加刺激T細胞的分化。
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31.下圖為抗體結構，哪一部位決定抗體的專一性？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
32.下列何種T淋巴球能夠分泌穿孔素，毒殺被病毒感染細胞？　(A)胞殺性T淋巴球　(B)輔助性T淋巴球　(C)抑制性T淋巴球　(D)記憶性T淋巴球。

33.下列有關過敏反應的敘述，何者正確？　(A)有過敏體質的人在第一次接觸過敏原時就會引發　(B)是由於抗原釋出組織胺刺激B淋巴球所致　(C)會造成平滑肌舒張、血管收縮的氣管痙攣現象　(D)較常見者為IgE誘發的過敏反應。

34.造成紅斑性狼瘡的原因為何？　(A)受到病毒的感染　(B)全身性的過敏反應　(C)吞噬作用異常　(D)病患對自己的核酸和蛋白質產生抗體。

[image: image4.wmf]35.下列有關免疫作用的敘述，何者正確？　(A)B淋巴球負責細胞免疫，使細胞產生免疫能力　(B)施行異體器官或組織移植時，產生排斥反應是由於T淋巴球引發抗體免疫所致　(C)發炎反應是一種專一性的防禦系統　(D)接種卡介苗而獲得的免疫，是一種主動免疫。

36.右圖為某一家族色盲遺傳的譜系圖，□表示正常男性，■表示色盲男性，○表示正常女性，則丁、戊所生的女孩辛，為色盲性狀的機率為何？　(A)1／8　(B)1／4　(C)1／2　(D)1。
37.某一染色體原本的基因排列順序為 A B․C D E F G，其中“․＂代表中節，若基因排列順序改變為 A B A B․C D E F G，則此染色體發生什麼突變？(A)染色體缺失　(B)染色體重複　(C)染色體倒位　(D)染色體易位。

38.控制果蠅翅膀長度與體色性狀的基因聯鎖在同一條染色體上，相距20個互換單位。若同基因型的長翅黑身（VVbb）雌果蠅與短翅灰身（vvBB）雄果蠅交配，所得子代（VvBb）雌果蠅再與一短翅黑身（vvbb）雄果蠅交配。下列後代表現型的比例，何者正確？　(A)長翅灰身占10%　(B)短翅黑身占20%　(C)長翅黑身占10%　(D)短翅灰身占20%。

39.(缺失　(倒位　(重複　(染色體整倍數變異　(染色體非整倍數變異，染色體配對時若有圈環出現，可能是哪些情況所造成？　(A)(((　(B)(((　(C)(((　(D)(((。

40.補體系統是由何種化學物質組成？由何者製造？　(A)醣；胰臟　(B)脂質；肝臟　(C)蛋白質；肝臟　(D)核酸；骨髓。

41.下列敘述何者正確？　(A)鳥類的性染色體為ZW，所以母鳥的卵僅有Z性染色體　(B)雄蜂具有單套染色體，雌蜂具有雙套染色體　(C)雄果蠅具有XY之性染色體，所以果蠅由Y染色體來決定性別　(D)蚯蚓為雌雄同體，所以具有X和Y染色體。

42.下列對無子西瓜的敘述，何者正確？　(A)屬於三體生物　(B)利用不同種植物的雜交產生　(C)能開花但不能形成活的配子　(D)較一般西瓜有更多的基因聯鎖群。
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43.檢查某男性的細胞，發現具有一個巴爾氏體，則其染色體之組合應為下列何者？　(A)45＋XY　(B)22A＋XXY　(C)22AA＋XXY　(D)44＋XYY。

44.唐氏症是一種與染色體變異有關的遺傳疾病。右圖為某人的染色體核型資料。根據該資料，下列對此人的描述，何者正確？　(A)患唐氏症的女性 　(B)患唐氏症的男性　(C)未患唐氏症的女性 　(D)未患唐氏症的男性。
45.若某個突變基因位於父親的Y染色體上，則其子女繼承此突變基因的機率有多少？　(A)子50％、女50％　(B)子25％、女25％　(C)子0％、女100％　(D)子100 ％、女0％。

[image: image6.wmf]46.右圖為一細胞及其染色體圖，關於此細胞的敘述，下列何者正確？　(A)2、4、6之間互為同源染色體　(B)此生物有6個基因聯鎖群　(C)此生物為三倍體生物　(D)減數分裂時，1、4、5染色體可以進入同一個配子中。
[image: image7.wmf]47.一群學生接受PTC辨味試驗，其中識味者為91％（識味為顯性性狀）。其基因型TT、Tt和tt的比率，依照哈溫定律的推算，TT：Tt：tt 的比例應為多少？　(A) 16：48：36　(B) 49：42：9　(C) 36：48：16　(D) 9：42：49。

48.細胞分裂時若要抑制紡錘絲形成而產生多倍體，則要使用何種化學物質？　(A)秋水仙素　(B)吉貝素　(C)開花素　(D)維生素。

49.關於染色體數目的變異，下列敘述何者正確？　(A)動物的單倍體和多倍體皆較植物常見　(B)第11對染色體多了一條將導致唐氏症　(C)透納症屬於缺一條X染色體的單體生物　(D)整倍體變異和非整倍體皆無法產生正常的配子。

50.右圖是果蠅染色體區域圖，下列相關敘述何者正確？　(A)由圖中可看出基因的順序與相對距離　(B)y基因與B基因的互換率是57％　(C)右圖是根據染色體的條紋所繪出的　(D)圖中二基因間互換率超過50%者，表示不聯鎖。
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